



码上看报



码上订报

# 差异化牛种发展或迎来机遇

近期,牛肉价格自去年一路下滑,如今已跌至近5年新低。“在目前情况下,想一时摆脱困境比较难,但长远来看,若是产业结构调整到位,或许可以避免此次持续下跌的情况再次出现,所以这次或许是产业结构调整的机会。”国家肉牛牦牛产业技术体系首席科学家、中国农业大学动物科技学院教授曹兵海分析道。

曹兵海认为,我国肉牛行业目前存在养殖品种单一的问题,增重型肉牛品种西门塔尔的养殖占比超过一半,其肉质与进口牛肉相比不具有明显优势,从而导致进口牛肉对国内牛肉形成质量、价格的多重冲击。“我们在调研中发现,虽然目前牛肉整体价格下跌,但是本土黄牛肉等主打差异化的牛肉产品价格基本还是能维持在正常水平。”曹兵海说,特别是云贵川和珠三角等地区的本土牛的养殖量有所增加,相应的牛肉销量也在增长。

因此,专家建议养殖场(户)在此次肉牛淘汰出栏之前,先考虑好今后的发展方向,不要盲从,应考虑差异化养殖。

就具体措施而言,养殖场(户)在确保能繁母牛存栏量的前提下,可适度调整牛群数量,逐步淘汰低产牛,引进具有发展潜力的差异化牛种。也可逐步调整养殖发展模式,增加全产业链联结延伸,分散养殖风险。同时,国家也可适度对差异化肉牛产业发展进行补贴,提升肉牛产业的抗冲击能力。

此外,目前我国消费市场流行着数套牛肉分级标准,大部分是国外标准的改良版。中外对牛肉的消费方式不同,因此国外的分级标准并不能很好地指导国内市场。

记者了解到,我国在去年出台了《畜禽肉质量分级—牛肉》(GB/T29392-2022)国家标准,根据生理成熟度、大理石花纹,把牛胴体分为特级、优级、良好级和普通级。而分割肉的等级各有差异,以外脊为例,根据大理石花纹、肉色和脂肪色,分为S级、A级、B级、C级。但该标准实施未久,同时市场充斥多套标准,目前消费者对牛肉分级仍未形成较为统一的认识,不利于牛肉产品实现优质优价。

(据《农民日报》)

## 农业农村部、公安部联合发布公告： 加强兽用麻醉药品和兽用精神药品管理

为加强兽用麻醉药品和兽用精神药品管理,农业农村部、公安部于7月11日联合发布公告,明确了兽用麻醉药品和兽用精神药品的具体品种和相关管理要求,公告自7月15日起实施。具体全文如下。

为确保兽用麻醉药品和兽用精神药品合法、安全、合理使用,根据《兽药管理条例》有关规定,现就进一步加强兽用麻醉药品和兽用精神药品管理有关事项公告如下。

一、兽用麻醉药品和兽用精神药品纳入兽用处方药

管理,不得网络销售、不得进行广告宣传,严禁以兽用名义取得后供人使用。

二、兽用麻醉药品和兽用精神药品应当在其标签和说明书右上角以红色字体标注“兽用麻醉药品”或“兽用精神药品”,以及“兽用处方药”字样。字样的背景应当为白色,字样必须醒目、清晰,大小不得小于兽药通用名称。

三、本公告所称兽用麻醉药品,是指兽用盐酸氯胺酮、盐酸吗啡、盐酸替来他明、盐酸唑拉西洋及其制剂产品。

四、本公告所称兽用精神药品,是指兽用安纳咖、巴比妥、苯巴比妥、苯巴比妥钠、异戊巴比妥钠、地西洋、咖啡因、酒石酸布托啡诺、赛拉嗪、盐酸赛拉嗪、赛拉唑及其制剂产品。

各级农业农村和公安部门要加强协作配合,建立兽用麻醉药品和兽用精神药品管理联络沟通机制,定期交流工作情况、研究解决发现的问题,促进信息互通、资源共享、工作协同。

本公告自2024年7月15日起施行。

(据中国新闻网)

## 夏季牛采食量减少怎么办



对于养牛户来说,夏季最担心的问题就是牛采食量逐天减少。而采食量减少势必会影响牛的生长速度,造成出栏时间的延长,无疑就要造成养牛户的经济损失。那么夏季饲喂牛的过程中,如何解决牛采食量减少?

**牛舍降温。**夏季高温时期,牛舍内的温度普遍要略

高于牛舍外的温度,若当温度超过了32℃,就会影响到牛的正常采食和休息,因此做好牛舍降温工作是必要前提。而进行牛舍降温的方法有很多,一般可以适当的降低养殖密度、搭建遮阳网、安装电风扇、水帘等降温设备或者加强通风等。

**灭蚊灭蝇。**夏季牛舍蚊蝇较多,同样也会对牛采食造成较大的影响,因此做好灭蚊灭蝇工作是关键。建议定期打扫牛舍卫生,将粪污及时清除,可以减少蚊蝇孳生,另外还可以采用喷药、蚊

香以及灭蚊灯等多种方法消灭蚊蝇。

**提高饲料适口性。**适口性对牛食欲的影响较大,因此在夏季的时候,养牛户应该要对饲料配方进行适当的调整,减少干粗饲料喂量并增加青绿多汁饲料喂量(不低于5千克/头/天),同时还可采用湿料(水料比1:1)进行饲喂,以提高饲料适口性。

**调整饲喂时间。**夏季适当调整饲喂时间,尽可能避开高温时间段饲喂。可将饲喂时间调整到早晨5时以前和晚上7时以后,这个时间段天气凉爽牛食欲较好,注意两次饲喂间隔必须要在6小时以上。(据中国农网)

## 挖掘特产文化 品味家乡味道

# 全国名优土特产征集评选和推介宣传活动 开始报名啦

主办单位:农业科技报社 征集时间:2024年4月-10月

本次活动将在第31届中国杨凌农高会上举行盛大颁奖仪式,荣获金奖产品,将在大会上集中推介。

活动咨询电话:18710476187 (燕老师)

农业科技报

中国农科新闻网  
http://www.nkb.com.cn

强农 强农客户端



了解活动详情